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行政長官董建華先生依據《議事規則》第8條的規定出席會議，向本會發言，並接受質詢。


PURSUANT TO RULE 8 OF THE RULES OF PROCEDURE, THE CHIEF EXECUTIVE, THE HONOURABLE TUNG CHEE-HWA, ATTENDED TO ADDRESS THE COUNCIL AND TO RECEIVE QUESTIONS.











�
主席：請各位議員繼續站立，待行政長官進入會議廳。








主席：	各位議員，我會先請行政長官向本會發言。








行政長官：各位議員，我們剛剛踏入1999年，首先讓我祝大家新年進步，身體健康。在未回答質詢之前，我想談一談數件市民和立法會議員都比較關注的事情。





　　第一，我想談一談公務員隊伍的效率和表現。過去多個月以來，市民和立法會議員對公務員的效率和表現提出了不少意見。我想指出，香港為數18萬人的公務員隊伍，整體來說是優秀的。我們的公務員架構亦高度制度化，公務員盡忠職守、誠實正直、辦事能幹，在本地和海外都獲得良好的評價。事實上，很多政府部門都一直為市民提供高效率、高質素的服務，這些都是有目共睹的。在歷史性回歸期間，公務員隊伍仍能發揮高度的效率，為香港的回歸，為落實“一國兩制”、“港人治港”，作出了巨大貢獻。





　　在過去的18個月中，香港面對很多突發事件，包括亞洲金融危機。面對困難的環境，公務員仍能發揮專業精神，抵受種種沖擊，維持社會穩定，保持政府暢順運作。





　　社會上有些批評指出，從衡工量值的角度來看，個別部門的同事在工作上應該有所改進，我也有這樣的看法。對於任何積極的意見，政府都非常重視。事實上，我們一直抱“有則改之”的態度面對各方面的批評，包括審計署署長在報告中所提出的意見，並已敦促有關部門積極跟進，以求進一步改善向市民大眾提供的服務，以及提高公務員的工作效率。





　　去年10月，我在施政報告中指出，我們有需要通過資源增值計劃，提高各部門的生產力。這項計劃正逐步展開，各部門首長已積極籌劃，根據我們所訂定的資源增值目標，落實有關方面的工作。一個良好的公務員體制，應該與時並進；香港目前正處於經濟極度困難的時期，政府有責任為市民確定新的路向，帶領特區走出困境，為特區在二十一世紀的發展奠定穩固基礎；提高公務員隊伍的效率，精益求精，就是其中重要的一環。為確保公務員的效率不斷提升，我們必須從體制手，從根本作出改善；因此，我要求公務員事務局加快工作，掌握機遇和時間，對公務員的管理和體制，作出全面檢討及長遠有效的改革。





　　這方面的檢討和改革工作大致上可以分為4部分：





（一）	檢討公務員的長俸永久聘用制，以確知這制度是否符合香港二十一世紀的需要，使公務員的聘任政策更切合時宜，更靈活、更具成本效益。





（二）	全面檢討公務員的薪酬和附帶福利，以確保公務員的薪酬和福利不致跟私營界別或市場脫節。薪常會的入職薪酬調查是重要的一步，我們會根據這一項調查的結果，考慮應否進行全面的薪酬福利調查。至於長遠目標方面，我們會進一步研究，增薪和表現掛這一種私營界別常見的做法能否在公務員體制中實施。





（三）	我們會進一步簡化紀律處分的程序，使紀律處分制度更趨精簡，特別是加強管理階層對嚴格執行紀律處分的重視，確保賞罰分明，以免勤奮盡責的公務員隊伍因為少數的害之馬而蒙污。





（四）	我們會手建立一套以成效為本、以服務精神為根的管理文化。我們會檢討目前的表現評核制度，研究改進辦法，以及探討如何進一步加強各級公務員的專業培訓和個人發展，使整個隊伍更具活力，並以更開放的態度執行工作，繼續以服務精神為主導。





　　這些檢討和改革是很重要的工作，對特區很有好處。我已就此向公務員事務局局長作出方向性的指示，要求檢討工作仔細認真，務求達到目標，但亦要繼續保持公平和開放。我亦要求政府充分諮詢職方的代表，加強管方和職方的溝通。我會密切注意改革工作的進展，與政務司司長及財政司司長共同督導這項重要的任務。





　　我也想談一談關於部長制的事情。最近有些社會人士表示，要解決現時本港面對的各種問題，包括提高政府效率，或改善行政立法的關係等，便必須推行部長制。但是，正如我較早時已經指出，現在並非考慮這個問題的適當時機。我們有一個講求效率、具高透明度的行政架構，以及一個廉潔、守法和有效的公務員體系，我認為現在最重要的，是考慮如何鞏固和加強我們的行政架構，如何聆聽更多市民的聲音，以及如何積極地就市民和議員的意見作出回應。不同的人對部長制有不同的說法和看法，如果部長制是指委任非公務員擔任政府的工作，現行的制度已提供了此一渠道；但是，如果部長制是指其他的模式，則我覺得現在時機仍未成熟。部長制並非改善行政立法關係的唯一方法，更非解決所有問題的萬應靈藥。實施部長制涉及整個憲制架構的改變，必須詳細研究，小心考慮。《基本法》已為本港未來政制的發展訂下了藍圖，我們應按照《基本法》藍圖行事，待制度運作一段時間之後，才考慮是否有需要作出整體重大的改變。





　　最後我想談一談經濟的問題。事實上，市民最關注的始終是經濟和失業的問題，在這一方面，今天有兩件事情令我又喜又憂。喜者，我看到國泰勞資雙方能夠在困難的經營環境下，就薪酬和工作兩方面的問題，很努力地達成共識；憂者，就是巴西的金融問題，令外圍環境很不明朗。





　　我想指出，過去數十年來，國際市場的開放的確為香港帶來很多好處，為廣大市民創造了很多財富。但在目前的情況下，作為一個開放的經濟體系，香港亦因此面對種種新的挑戰。我們必須瞭解到，對於香港這個細小但開放的經濟體系來說，香港企業的競爭對象不單止是香港的其他企業，而是全世界的企業，全世界企業都是我們的競爭對手。如果我們成本過高，便沒辦法跟這些對手競爭。美國在八十年代末期，九十年代初期時，亦曾面對同樣的問題，但經過調整之後，美國現時已能充分發揮其競爭力。我們競爭的對象是歐美國家和亞洲地區的企業，因此我們的經濟必須調整，我們的成本亦必須調整，調整的步伐越快，經濟便越快復甦。





　　香港過往經濟過熱，因此不得不進行調整，這次調整已經是相當大的了，我們看到樓價大幅下調，失業人口增加，薪金亦作出調整，這個調整是相當痛苦的，但是在全球經濟競爭環境之下，我們不能夠不面對現實。特區政府會為經濟長期和短期的復甦，繼續努力；短期來說，我們已在98年的財政年度增加了開支，寬減了稅項，用以刺激經濟；長遠來說，我們亦制訂了長遠的發展目標和策略，投資各項大型基建項目，增加教育經費，鼓勵創新科技，提高生產力和競爭力，目的在於使香港盡快走出谷底，這些措施，亦是從保持香港長遠競爭力為眼點而出發的。





　　我在施政報告中提到，有4個因素影響到目前香港的經濟：第一，利息要回落；第二，樓價要穩定；第三，外圍環境要安定；第四，我們對自己要有信心。現在利息回落了，樓價亦開始穩定，但是外圍因素始終不是我們可以控制的；最近情況好像稍為好轉，但是昨天巴西的事件又提醒了我們，外圍因素真是難以預測。





　　整體來說，香港的經濟已經到了谷底，因為調整的關係，我估計經濟仍要在谷底徘徊一段時間。在這個比較困難的時期，最重要的是我們自己要自強不息，同舟共濟，命運是掌握在我們自己手中，前路是我們自己開拓出來的，我們一定要對自己有信心，我相信，只要我們有信心，朝目標前進，這段困難的經濟調整期結束之後，我們的經濟便會復甦，我們的實力會更勝從前。謝謝。








主席：多謝行政長官。





	行政長官、各位議員，在上次行政長官到立法會舉行答問大會時，曾經有27位議員提出了質詢。今天，當行政長官仍在發言時，我已得知有18位在以前未有提問的議員，示意想提出質詢，還有11位在上次已提問的議員也示意想提出質詢。我將按次序讓各位提問，而且會盡量讓那些未曾提出質詢的議員先發問。我會請議員先提出主體質詢，待行政長官回答後，該議員可以再提出一項跟進質詢，但請必須舉手示意，因為我在電腦中是看不出這意向的；而所提出的跟進質詢應在原本的主體質詢的範圍內，不能夠加入新的問題。現在開始質詢。








吳清輝議員：董先生，政府已經公布成立一個應用科技研究院的專責小組，這個小組的工作範圍究竟是：(一)，要提出一些意見或方案供創新科技委員會參考，以便該委員會就如何成立應用科技研究院作出最後建議呢，還是(二)，直接向政府提交建議書，以便政府作出決定，還是(三)，小組本身就是研究院的籌備委員會呢？








行政長官：可以肯定地說，小組本身不是籌備委員會。創新科技委員會大概還有6個月的時間工作，待其工作完畢之後，我們便會看到將來可以如何發揮；事實上，我們都很急，希望能夠盡快開始在這方面操作。在這個過程當中，我跟同事會研究一下我們目前投資在科技及創新方面的資源，可否讓我們發揮得更好；我們會開始進行這些工作，我們會一方面等田教授這個委員會的報告，另一方面自己開始手準備，我們不希望再損失任何時間。








吳清輝議員：請問這個專責小組跟創新科技委員會的關係是否很緊密呢？








行政長官：你說的是哪個專責小組？











吳清輝議員：剛才提及的應用科技研究院的專責小組。








行政長官：一定是。








馮志堅議員：董先生在去年的施政報告中提到，香港要發展金融事業，成為亞洲的Manhattan，剛才行政長官在發言時，亦說過香港還要捱一段很長時間，因為有一些外圍因素我們是掌握不到的。在這環境下，我們究竟是坐在這裏等待，還是有甚麼比較具體的構思可以推動市場的改革和發展呢？








行政長官：我想我們絕對不可以坐在這裏等待，金融市場的發展對香港將來的經濟發展是很重要的，這次美國的央行行長Mr GREENSPAN來港時也對我說，他很肯定香港在二十一世紀在國際金融方面所扮演的角色會越來越重要。外面的人這樣看，我們自己也是這樣看，所以，我們如何可以加強競爭力，或就新加坡最近一系列的動作及對我們的挑戰，我們如何反應和準備，以至如何再進一步將各方面的規則做得更好，如何真真正正將債券市場推出來等，這些很多應該做的事，我們政府的同事也一直在研究，以確保香港可以在二十一世紀成為亞洲最出色、最突出的一個國際金融中心。








馮志堅議員：我想跟進董先生提及的債券市場發展的問題，請問你是指港元還是美元呢？








行政長官：我們一直都有港元的債券市場，這個市場一直在運作中。我想我們可以有彈性一點，兩者都可以兼顧，美元債券市場也未必不可為。








何秀蘭議員：其實今天董先生到立法會來正是時候，因為財務委員會明天便要討論行政長官辦公室新聞專員發言人的職位了。我很想問董先生，為甚麼你覺得要D8級的人選才能協助你把新聞發布做好呢？因為以往只有一個D4的職位，而現時很有可能出任這個職位的人選本身也不過是D6而已。為甚麼我們要花這麼多金錢才能把這份工作做得好呢？











行政長官：何議員，我認為設立新聞統籌專員的其中一大目標，便是要促進政府跟傳媒和公眾的溝通，加強政府與立法會議員以及有影響力人士的聯絡，最重要的是統籌政府新聞和公關方面的策略。事實上，我相信這樣做會使政府和我個人的工作更有透明度，更開放。在參照其他很多地區或國家後，發覺他們也把新聞統籌放在一個非常高的位置。這概念提出之後，經過政府內部的詳細考慮，我們覺得這做法是對的，這樣才能達致我們期望的目標。








何秀蘭議員：我們當然非常同意行政長官辦公室更開放，但那開放的程度是否填補D4和D8的薪酬之間的差距便可以達到呢？








行政長官：如果這個職位由一位比較高級的同事統籌，我相信能夠發揮的作用會更大，這是我們考慮的其中一個因素。








何世柱議員：較早時政府將中期經濟增長預測修訂為4%，我想請問董先生，有甚麼計劃可以令這4%的增長真正實現呢？我們未來幾年的經濟增長應該會很小，在這種情況下，4%實在是一個很大的增長率，請問行政長官有甚麼計劃令這麼大的增長可以實現呢？








行政長官：何議員，當我們修訂增長率為4%時，香港的經濟環境跟現在有些不同；現在中期經濟增長究竟可以達到多少，財政司司長仍須與他的同事重新作出評估，研究是否仍可達到4%。我們當然很希望能達到4%，但是我們也瞭解到現在經濟仍未復甦，我們的確有一段困難時期要跨過去，然而，我們會盡量努力，看看可否達到4%的中期經濟增長。我希望財政司司長在發表財政預算案時，會詳細加以解釋。








何世柱議員：董先生，我們聽到經濟增長預測為4%，並非很久以前的事，這是否意味在這麼短的時間之內，政府很可能又會修改這4%的預測？政府是否沒有信心可以達到4%的中期增長，所以在這麼短的時間內又要改變預測的數字？








行政長官：我想最好待財政司司長在發表財政預算案時才跟你詳談，好嗎？





單仲偕議員：主席，我想問行政長官一個關於電訊的問題。政府在9月3日同時發表了電視和電訊的檢討報告，決定在12月開放電視市場，使國際傳媒能夠進入本港市場參與競爭。但政府在開放本地固定網絡的市場方面仍然猶疑不決，原先暫定發牌的措施去年6月已結束，但直至現在行政會議也仍然未能作出決定。請問行政長官，是否沒有李嘉誠先生投資的電視市場即可以開放，李嘉誠先生有份投資的固定網絡便不可以開放，你會否覺得香港某些商人擁有特權，而有些人更能影響政府的政策？








主席：各位議員，單議員，在我們質詢的規則中，無論官員或行政長官在回答我們的質詢時，是不應該就某一個個人或某一件事情作答，所以我希望行政長官按原則性來作答。








涂謹申議員：主席，哪一條《議事規則》提到這一點？








主席：《議事規則》第25條，有關質詢內容第一段(a)，說明不得包括人名或任何並非為令質詢清晰而絕對必需的陳述。我讓單議員作出陳述，因為我相信單議員想提出例子，以表達他認為質詢的中心點所在。








涂謹申議員：主席，中心點是因為電訊開放而牽涉某幾間公司，請問你的裁決是否表示完全無須提及人名？據我理解，《議事規則》說明，如果有需要提及，便必須提及，因為事情是牽涉到某一個財團。








主席：涂謹申議員，我剛才說的是我容許了單仲偕議員提及名字，因為我相信他是引用這名字作為例子來闡明他的質詢的中心點，但行政長官在回答這項質詢時，是無須就這名字來作出回應，他只須按原則性回答。








涂謹申議員：主席，這是行政長官的自由，應該無須作出引導。








主席：在質詢時間內，就《議事規則》所定下的規則，無論是行政長官或政府官員，我也會這樣處理的。





張文光議員：主席，我想請教你，《議事規則》第25條只是概括地說明質詢的規則，並沒有說明回答質詢的規則。換言之，如果提出質詢時，為了令質詢清晰而須陳述人名，而主席又容許的話，行政長官如何回答當然便是他的自由了，因為我們的《議事規則》是不能夠限制作答人如何回答的。《議事規則》規限的是質詢內容，並非答覆的內容，是嗎？








主席：張文光議員，各位議員，在這個會議廳內，在立法會會議進行時，主席的裁決是最後的決定，我已經非常有耐性地回答單仲偕議員及涂謹申議員的質詢，因為質詢時間是非常寶貴的，所以我亦已盡量回答你們。如果各位有興趣跟我討論這個問題，我邀請你們，亦歡迎你們在會後跟我討論，但我不認為我們應該用議員和行政長官寶貴的答問大會時間來討論這些細節。








行政長官：關於固定網絡的事件，單議員，問題是錯縱複雜的，政府仍然在這個問題上進行研究，希望盡快有所決定。我可以告訴你一點，政府在作出決定時，不會考慮任何財團的個別利益，而一定會考慮香港的整體利益。








主席：單議員，你是否想跟進？








單仲偕議員：是的。








主席：請你舉手示意。








單仲偕議員：主席，我想澄清......








主席：請你舉手示意，然後才提出跟進質詢。








單仲偕議員：主席，我想透過你向行政長官提出質詢，在政府考慮是否繼續發放本地聯絡的牌照時，會否考慮其他公司的意向，因為現時已經有些公司表明有意在香港投資。





行政長官：我相信所有的因素，包括單議員剛所提到的因素，均在考慮之列。








劉江華議員：主席，最近有很多市民到深圳消費，我不知行政長官和董太曾否這樣做？








行政長官：往深圳做甚麼？








劉江華議員：往深圳消費，即遊玩。這不單止是一個熱潮，其實是一個趨勢。剛才董先生說新加坡是我們的商業及金融競爭對手，其實我們鄰近的深圳可能會成為我們零售、消費等方面的競爭對手。我不知董先生有否留意這點。剛才董先生提到有關成本過高的問題，其實是一個頗重要的因素。我不知董先生有否留意到和會有甚麼解決的方法。對於目前我們面對這麼多的競爭對手，董先生有甚麼對策呢？








行政長官：劉議員，關於這個問題，我和政府的同事當然也極度關注。事實上，我也找過一些香港的經濟學家，到我的辦公室跟我商討這件事，以及研究採取甚麼態度才是最適當的。研究所得的結論是，這個趨勢是無可避免的，這是第一點。





	第二點，這個趨勢短期對香港的零售、飲食和其他很多行業也許會有些沖擊，但長期來說，對香港未必是一件壞事，因為國內消費便宜，會令香港人本身的消費增加，他們可以把所省下的金錢在香港做其他事。總的來說，這未必是一件壞事。事實上，我們無法把邊界封上，不准香港人過境購物。最重要的是，我們看到目前國內的經濟發展得很好，我們要看一看和想一想，如何可以更進一步從國內的經濟體系取得更大的好處，這才是我們應走的路，我們不應太defensive，我們應該看得遠些，看看如何在國內經濟發展得這麼好的情況下，爭取更多的好處。








劉江華議員：主席，我剛才提到一方面深圳可能是競爭對手，但我知道行政長官也曾到過深圳參觀一些高增值的行業。我想問一問，香港和深圳這兩個城市在哪一方面可以達到合作夥伴的關係呢，尤其是在經濟轉型的情況下？








行政長官：事實上，多位議員也曾到過深圳，那裏實在發展得很快和很好。我相信我們在多方面是有合作的餘地，我們這裏有600萬人，深圳的人口則差不多有400萬，連整個珠江三角洲加起來共有2 000萬人口。其實，這是一個不小的經濟體系，可讓香港真正能發揮到領導的作用，所以我覺得在這方面作正面的考慮會較為適合。








梁耀忠議員：主席，這幾天的寒流令多位老人家凍死，我覺得是很悲慘的事。但在這股寒流之前，其實我們很多人，即香港的“打工仔女”心裏早已經很“寒”，因為很多機構在“賺大錢”的情況下，仍然要凍薪、削減福利及裁員，令人人內心不安。我們在這兩天還看到甚至由政府全資擁有的一間公共機構　─　地鐵　─　也要裁減人手。我不知道董先生是否知道這件事，其實這間機構是否曾與政府商討，告知政府將會這樣做，以及政府是否有留意究竟這類公營機構裁減人手或削減薪金時，是否有依照政府所提的削減工資及裁員的指引來辦理？政府是如何看待這些公營機構裁減人手的問題呢？因為這些機構的經濟不是有很大的困難，但仍然要裁減人手及削減福利。政府有沒有協助它們解決這些問題，使它們無須使用這種手段？大家都知道，年關在即，如果這些機構仍在年關之前這樣做，便會令工友大受打擊。我不知政府有甚麼方法，可以幫助這班工友，以及令這些公營機構不會出現這種情況。








行政長官：梁議員，我嘗試從兩方面來答覆這個問題。第一方面，對於失業人士，我想大家都很同情。事實上，我相信沒有人，也沒有僱主希望將一些員工解僱，令他們失業。失業人士回到家裏，面對自己家庭裏衣食、子女讀書、住屋等問題，會深感憂慮，我很瞭解，也很同情。另一方面，一般來說，香港很多公司現正面臨國際的挑戰、競爭對手等問題，的確就是連經營下去也有很大的困難，有些公司面臨破產，有些則要縮減規模，這些都是在經濟調整期的大問題，也是我們要面對及逃避不了的問題。對於失業人士，我們一定要盡力幫助他們，我們有一個綜援計劃，希望能為他們提供一個安全網，能為他們提供協助。至於你剛才所說關於地鐵最近的操作問題，我想應該這樣看：地鐵是一間公司，有自負盈虧的責任，它為了建築將軍澳的地鐵而須向海外融資，也須向你和我交代今年是否會增加車費，或明年的情形會如何。從一間公司的立場來說，地鐵要盡量提高效率，精簡架構，我認為它現在的做法也無可厚非。雖然我們對失業人士深表同情，但從公司的立場來說，也沒有辦法不這樣做的。








梁耀忠議員：主席，我認為對這些公營機構來說，如果生意不好，其實可以想一些辦法來吸引乘客，例如，可以把車資降低，其他公共事業機構也可以採用類似的辦法；同時，現在也有很多人批評地鐵除了車資高之外，也因機鐵的問題而令經濟出現困難。如果將這些問題的後果轉嫁於員工的話，我覺得真的不公平。我也擔心這種做法會形成另一個惡例，在較早前已有一個惡例，就是賺大錢的機構也裁減人手，削減工資，而現在又產生了另一個惡例，我恐怕這會形成風氣。在這種風氣之下，我想失業大軍又將會再增。其實，政府會否在這方面多參與意見？因為地鐵是由政府全資擁有的。








行政長官：我想該公司的董事會真的有責任做其應該做的事，據我瞭解，在這次地鐵遣散員工的事件中，有30名其實是高層的職員，所以受影響的人上下級都有。








DR DAVID LI: Madam President, in line with the trend of cost reduction, will the Chief Executive advise this Council whether the Government has any plan to lower the charges in regard to government services?  I have particularly in mind charges such as rates, water charges, licence fees and airport departure tax.








CHIEF EXECUTIVE: I think this is the wish of everybody.  In these very difficult times, we must do all we can, but we also need to consider the budget itself.  As you can see, we already have a hugh deficit for 1998-1999.  Thus, it is a difficult issue.  But fortunately, it is an issue that I do not have to answer today, as I shall leave it to the Financial Secretary to answer in due course.  (Laughter)








朱幼麟議員：關於香港和內地經濟層面的合作，請問董先生，特區政府和中央政府在經濟方面，是否有討論和研究的機制來考慮經濟合作的問題，例如中央政府是否可以在政策方面鼓勵那些內地的私營企業到香港投資等？我們在薪金方面用了這麼多金錢，因此應設法賺回一些才對。（眾笑）





	在香港的政策方面，我們可否向內地的企業家提供較多方便讓他們來港？總括來說，就是如何增強合作，以幫助香港的經濟復甦及未來的經濟發展？謝謝董先生。





行政長官：對不起，開始的部分我聽得不大清楚。（眾笑）





	我還以為我的廣東話退步了。（眾笑）





	我的答覆有3點。第一點朱總理是提過數次的。如果香港有需要的話，他會盡量幫助香港。第二點，我的確認為國內經濟的發展很好，展望10年、20年，國內經濟將會有很蓬勃的發展，所以如何尋求優勢互保，與國內經濟一起操作的辦法，包括你剛才所提的幾點，便成為了一個很大的題目。我們會在這幾方面作充分考慮，長遠地想出一套辦法，然後與中央一起研究。與此同時，相信你也知道，粵港高層次會議將在3月份召開第三次會議，我們正與廣東省商討多方面的問題，並會一直朝這個方向去做。








朱幼麟議員：我希望董先生在中央層面的經濟合作方面，也做一些工作。謝謝董先生。








行政長官：好的，我會去做。








陳國強議員：主席，董先生，我有一件事想請教董先生。董先生的家族生意擁有很多輪船，對嗎？我相信董先生也知道輪船是利用“波臣椅”來進行油漆保養工作的，而建造業則利用棚架來進行油漆保養工作。現在，有一些官員引進一項法例，以取締這一個行業。根據勞工署給我的調查紀錄，這行業10年內，即至今為止，都沒有傷亡的紀錄。但是，該等官員以不安全和不科學的理由來取締這個行業，而這行業即時便會有數百人失業。





　　董先生用了很多方法創造就業機會，對嗎？但是現在引進這條法例便會製造失業。我不知道董先生對這點有何看法？








行政長官：陳議員，我相信政府的出發點，是在考慮建築地盤的安全問題上，怎樣做得更好；相信你也知道香港的建築地盤的意外率是十分高的。我相信剛才你所提的，也是政府希望在這方面所作出努力的其中一部分。





　　我看不出為何引進這項法例後會令有些人失業呢？他們不是一樣可以繼續做其他的工作嗎？他們是屬於一種專業嗎？





陳國強議員：不是。他們告訴我他們是沒有可能轉往別的行業的，所以這樣做是會影響他們的生計。同時，我已向房屋署、各個安全學會，以及造船業的人士查詢，他們都說這種工作是很安全和很靈活的。這種高增值的行業，只因一句不科學、不安全便被取締，我覺得政府應該考慮一下，是否有別的辦法引入一些法律條文，令這個行業的操作更安全一點，好讓他們繼續做呢？








行政長官：好的，我會跟進。








陳國強議員：謝謝你。








丁午壽議員：董先生，自由黨十分關注香港的廠家和企業在內地經營時遇到法津及稅務問題的情況，很多時候他們都會陷入孤立無援的困境。自由黨和工業總會均認為，現時透過貿易署和貿易發展局為港商搜集及分發有關內地稅務和法律資料的做法，是較被動和不足夠。在去年的臨時立法會上，我們的同事曾問及有關香港政府與廣東省人民政府就改善港商在內地營商環境所進行的討論的進展，但當時卻不得要領。董先生可否告知本會，經過了數個月的討論，有關的商討進展如何？政府可否積極研究，以及扮演更主動的角色，來幫助我們的廠商？








行政長官：丁議員，有關你剛才所提出的問題，政府一向有積極關注，但可能由於回歸至今只有一段時間，所以在操作、運作方面，我們還須摸索，以掌握如何能發揮更大的作用。我希望我們在這方面可以有所進步。





    至於港商在珠江三角洲投資所遇到的困難，粵港高層會議上一次也有討論過這個問題，研究怎樣可以改善港商在珠江三角洲的營商環境。我估計他們在3月再開會時又會再次討論，其中會包括一站式的服務中心。我希望在3月開會時，可以有一些較實質的消息告訴你。








張文光議員：董先生，你上任18個月了，但民望卻持續偏低，其中一個受批評的地方，便是你在政治上非常保守。除了殺局之外，你現在又提出區議會的委任制；這個制度在94年殖民地時代都已經廢除了。董先生，你會否認為區議會委任制是一個民主的倒退？你是否覺得在回歸之後，你所建議的區議會選舉制度，其民主程度是比不上殖民地後期的區議會呢？


行政長官：張議員，無可否認，我做事的方式是比較保守。至於你剛才提出的第二點，即有關委任區議員的問題，政府是作了多方面的考慮，也考慮了我們所聽到的、社會上很多的聲音。事實上，社會上是有很多聲音是支持委任制度的。委任制度的確有其好處，因為一旦有了委任制度，有些具專業背景、熱心於區議會工作，或極富經驗，但卻不希望經歷政治直選的人士，可有機會參與區議會的工作。除了現在的諮詢工作外，區議會將來在環境生、食物安全方面，還會負上較大的責任，所以，我覺得有委制任的區議會是一件好事。








張文光議員：董先生，如果你認為委任制度是這般好，那麼英國、美國及很多民主的國家，哪些地方的地區議會是有委任制度呢？你常說香港是一個國際城市，亦承認市民的教育程度不比英、美國家低，我們更有長期的選舉經驗，那麼我們為何不可有一個民選的區議會呢？為何有些人可無須經過選舉便進入議會？你是否不相信香港人是有能力選出他們的議會，自行管理社區呢？








行政長官：張議員，英國的上議院全部都是委任的。








張文光議員：董先生，我想問的是地區議會。








行政長官：每一個國家、地區都有自己發展政治的需要及考慮。有關區議會的委任制度，我覺得我們現在的思路是對的。對不起，我與你有不同的意見。








張文光議員：主席，董先生似乎沒有回答為何有些人無須經過任何選舉，便可以進入地區議會，以及為何香港人不能擁有一個民選的區議會。他們是否沒有能力去選？這一點似乎是董先生沒有回答的。當然，作答與否，那是董先生的決定。








主席：我想我要請第二位議員提問了，希望張議員明白時間寶貴。











陳鑑林議員：董先生，你在97年時曾到鯉魚門主持一個由香港旅遊協會贊助的鯉魚門美食節。當時你呼籲商戶要努力為香港的旅遊業作出貢獻。不過，拓展署最近訂立了一個計劃，打算在將軍澳開拓一條西岸公路橫跨鯉魚門。這項工程將歷時4年，會把整個鯉魚門徹底破壞。當我們經常在說要發展香港旅遊業時，某些政府部門卻有這些相反、背道而馳的計劃。我希望瞭解一下，董先生是否認為在我們發展基建時，便要犧牲香港的一些重點旅遊點呢？








行政長官：陳議員，就你剛才提出的這個項目，我會去瞭解一下。政府的選擇往往是很少的，既要考慮基建的需要，又要考慮如何保護文物、現有的旅遊勝地等。我覺得你說的很對，從旅遊業而言，鯉魚門對香港來說是一個頗重要的熱點，所以我們會再加研究。








陳鑑林議員：我希望在研究後，政府部門會想辦法發展和完善我們的旅遊勝地，而不是採取一些措施對它們進行破壞。我希望董先生能明白這一點。








行政長官：陳議員，我不相信政府會刻意採取破壞的措施，一定是有其他考慮所致。我會跟進這方面。








吳亮星議員：主席，我想問一問董先生，政府過去多年均不遺餘力想辦法打擊通脹，但近期卻出現了通縮，令很多市民感到憂慮。我想請問，政府會怎樣引導市民去看由通縮所引發的利弊？政府有否預測通縮的出現？若通縮會維持一段長時間，政府會否採取針對性的措施？








行政長官：短期來說，由於通縮會令物價便宜很多，所以對我們現時的經濟調整是有幫助的。可是，如果通縮持續一段長時間，對香港則是不利的。至於我們可以怎樣慢慢遠離通縮，便要看看政府將怎樣刺激經濟，市民將如何恢復消費。如果我們能夠成功刺激經濟，或是利息進一步下降，消費開始增加，通縮的情況便會有所改善。因此，我們須在這數方面努力。短期來說，我們不應為了通縮而過分憂慮，因為對於目前的香港來說，這是一件好事，是在調整過程中必須經過的階段。











吳亮星議員：我想稍作跟進。若是如此，預期的通縮會否是很長？若然，有否就通縮的最低點作過考慮及預測？








行政長官：吳議員，我真的無法向你預告通縮會持續多久，但我希望不會是太長。








李華明議員：董先生，我想向你提出關於公平競爭和壟斷的問題。近日，經濟局局長明確表示，油價必須下調，連你老人家也有如此表明過。果然有效，油站立刻減價，減至八八折至八五折，但是，石油氣始終未減價。





　　我想問董先生，我們很關心香港內部的競爭，我們希望商界享有一個公平競爭的環境。現在很多行業，例如貨櫃、能源，甚至汽油，都由少數公司寡頭壟斷。我請問董先生可否支持立法會，制定有關公平競爭的法例，加強香港的國際競爭能力，吸引外界的投資？





　


行政長官：李議員，剛才張議員說我是一個保守的人，我真的不介意。現在你稱呼我為老人家，我便有些介意了。（眾笑）這是尊稱嗎？





　　


主席：行政長官，你無須介意。他們也是稱我為“老人家”的。（眾笑）








行政長官：讓我這樣說：我想，我們都有一個信念，就是開放市場和引入競爭都是好事。但是，是否有需要立法來處理這件事，以及達致這個目標呢？抑或我們還有其他方法來達致目標呢？立法往往產生一刀切的效果，我覺得我們現有的方法是行之有效，的確可以發揮效用，對每一行業我們都會加以研究，是否有需要引入競爭，如何引入，如何增加競爭，以及如何使市場更開放。我覺得這是行之有效的方法。也是比較好的方法。


 





李華明議員：我的跟進質詢是：董先生既曾周遊列國，一定知道很多外國的經驗。香港的經濟環境和經濟結構，已差不多跟外國，即西方的先進國家一樣。這些國家差不多均已訂立公平競爭法例，即你所說的一刀切或反壟斷法。為甚麼香港的體制跟它們那麼相似，卻又不應該引入這些法例呢？





行政長官：每個國家的背景都不同，每一個經濟體系的大小也不同，所以我們應考慮得很周全。例如世界上幾個最大的國家，時至今日，口頭上說開放電訊，但其實仍未開放。所以我們確須看得很清楚，並研究如何處理。但是，我們必須維持的一個大原則，就是要引入競爭，開放市場，我們一定要堅持這個大原則。








主席：行政長官，現在是下午4時，你原本是準備用1小時舉行答問大會的，但現在尚有20位議員輪候發問，而其中7位是在以前的答問大會也未曾有機會提出過質詢的。行政長官，可否多給我們一點時間？








行政長官：可以。








主席：我們希望盡量可以在4時20分完成今天的答問大會。








陳榮燦議員：主席，我有一個深感困擾的問題，想請教董先生。現時失業率達5.5%，有19萬人失業，單是酒樓食肆便有四百多間在去年結業。這行業中，有12 000人失業，他們的生活頗困難，而且年關在即，酒樓食肆還可能會陸續倒閉，有些學者也估計，這些企業可能在年關期間或春節期間倒閉，會導致失業率再飆升。我想請問董先生，關於這個問題，究竟有甚麼具體的良策來紓緩市民的憂慮，有甚麼好消息可讓我帶給向我投訴的工友以安慰他們，例如，有甚麼良方可減少酒樓食肆倒閉的情況，使工人的失業率降低？謝謝。


 





行政長官：陳議員，真的很對不起，對於這個問題，我沒甚麼良方。失業率達5.5%，或許還再上升，是一件很不幸的事。在這過程中，我們唯一可以做到的，就是希望資方和勞方促進溝通，多對話、多瞭解。另一方面，政府已做了幾件事，例如我們的基建投資，由現在至1999年年底可以創造大概10萬個就業機會，勞工處現時每月都可以介紹大概4 000名市民就業；在再培訓方面，政府會繼續努力，希望能夠做得更好。但我們能夠做到的，都是比較短的，長遠來說，要視乎經濟何時復甦。我剛才也說過，現時我們的經濟仍在谷底徘徊，可能仍會持續一段時間，才可以走出谷底。


 





陳榮燦議員：董先生建議我們多與僱主溝通，或多些對話，但我們一對話，僱主便游說工人減薪，或建議減薪幅度，工人的處境實在很可憐。酒樓食肆現時須割價傾銷，我也非常同情他們。現時市面上甚麼都減價，但政府或公共事業向酒樓食肆徵收的種種費用，卻有增無減。政府在排污費及工商業污水附加費等方面，可否酌量減低，令營商環境得以改善，並減低酒樓食肆的負擔，這樣，食肆倒閉的情況便會減少。我希望董先生在這方面加以考慮。


 





行政長官：陳議員，政府在改善營商環境方面，從去年2月份財政司司長的財政預算案，到6月份我們所採取的各項措施，其實已落實了一系列的政策。至於你剛才提及的建議，我想我們會進一步研究的。








蔡素玉議員：請問董先生，根據報道，從今個學期開始實行母語教學後，由中文中學轉往英文中學就讀的中一學生，有大幅上升的趨勢。這顯示母語教學實際上遇到困難。我知道董先生一向都很關心母語教學這個問題。我想請問董先生對這方面有甚麼意見，以及你有甚麼具體措施可以改善這種情況？








行政長官：蔡議員，母語教學的目的，是希望所有香港人能夠精通兩文三語，這是一個重大目標，而不是為了鼓吹母語教學而導致我們的英文水平下降，這絕對不是我們的意思。我們期望香港人能充分掌握兩文三語。當然，你剛才所說的情形的確有發生，但從整體來說，包括其他三百多所學校，一般情況不算太差。目前還在開始階段，一般情況也算不錯。對於整個母語教學的實施，我們不是曾經表明母語教學實施3年後，便會重新作出檢討嗎？我相信在檢討時，便可看到哪方面做得好、哪方面須予跟進並加以改善。








蔡素玉議員：董先生，從現時的數字明顯可見，母語教學在推行上的確遇到一定的困難。我想請問政府會否考慮就整個計劃在推行上所出現的問題，提早作出檢討？








行政長官：其實，我知道教育署一直密切注意這件事。如果有需要，我們當然會這樣做。











劉健儀議員：我想再問有關燃油價格的問題，如果我們說香港的燃油價格達世界之冠，我相信很多人都會同意。雖然自從董先生（我不會稱呼你為老人家）公開表明對油價關注之後，油公司已作出回應，但他們的回應並不太全面，而且油公司亦表示他們不可能長期減價。油公司也指出了兩點，就是燃油價格這樣高昂，其一是由於香港的燃油稅率非常高；其二是香港油站的地價頗高，而這兩項因素正導致香港的燃油價格高昂，我想請問董先生，政府應否在這情況下，考慮降低燃油稅，以及改變政府的地價政策，從而使燃油的價格就長遠而言得以全面降低？








行政長官：無可否認，燃油價格這樣高昂，其中兩項因素就是地價和稅率，至於其他因素，我們當然都瞭解。最近油價能夠降低是一件好事，至於稅率或地價，我想在目前經濟困難的時候，我們往往會對個別的稅項都會有頗強烈的意見，認為應該這樣做或那樣做。但我覺得，事實上，我們要看整體收支情況，我們明年的財政預算會出現多少赤字，以及怎樣的赤字才可算是審慎的赤字預算；我們亦要考慮到怎樣的措施和怎樣的稅制才可使經濟能夠發揮更大的效益，所以這幾方面都是我們須考慮的因素。現時，我相信我無法回答你的質詢，我們須作整體的考慮，但千萬要記，在困難的時候，我們的確往往會把稅收逐項研究，而我相信你也同意，我們必須從整體角度看支出和預算。








劉健儀議員：我想跟進。我相信董先生也明白柴油價格與許多運輸行業的運作是息息相關的，與他們的經營成本也是直接掛的。董先生剛才說，在考慮稅項的時候，也會考慮經濟的因素，如果政府會考慮這些行業的經營環境，那麼即使其他稅項不減，會否考慮削減柴油稅，從而紓緩運輸行業的經營困難呢？








行政長官：我知道現時運輸行業也陷入低潮，但這個問題是否從稅項手便可解決呢？抑或還有其他因素？其實是有其他因素的，這點我也很瞭解。我想我們會從整體角度考慮這個問題。








涂謹申議員：主席，董先生，剛才聽過你回答梁耀忠議員有關地鐵裁員的質詢後，我頗感不安。我很少談及勞工問題，我較多就保安事務發言。不過，事實上，目前的失業率很高，民怨也很大。我希望董先生體會到，如果政府或公營機構現時能把局面穩定下來，是很重要的。我不知道董先生是否認為這純粹是地鐵公司本身的決定，不過，在現時失業率高企的時候裁員，確會令市民產生一個印象，覺得政府在落井下石，再多踩一腳，同時又會把這印象投射回政府。如果形成這樣一個印象，我擔心會很危險，而且對社會穩定也會產生一個很壞的影響。





	至於綜援問題，我們現時的檢討只涉及數億元。如果預計環境不致於壞到十多年也不能翻身的話，我們為了節省那數億元，卻可能令社會出現一些很大的不穩定因素，請問董先生覺得這是否值得呢？








主席：行政長官，我相信在涂謹申議員的提問中，第一項是意見，第二項則是一項質詢，因在第一項中，他表示希望你聽取他的意見；如果涂議員提出兩項質詢的話，那便是對其他議員不公平的了。








涂謹申議員：主席，我的質詢是，董先生在考慮這些社會政策時，是否會特別顧及到社會穩定這因素，而不單止是說地鐵公司有本身的條例規定，他們便可以自行作主，又或說“無可厚非”這類說話。我們看問題時，是否要顧及現時這"critical"的形勢？








行政長官：有關地鐵的問題，政府絕對不會如涂議員所說的落井下石。我們既沒有這樣的做法，也沒有這樣的想法。這純粹是讓一間公司從本身的角度，自行作出判斷和決定。





	有關綜援的問題，涂議員，我相信在座各位對領取綜援的人都感到同情。他們因失業而領取綜援，我們是很同情他們的。我也相信他們並非故意領取綜援。不過，大家都知道，目前每年綜援的開支增長很快，今後的增長也會很快，現在的問題是我們如何分配資源給真正有需要的人。香港一直以來得以成功，是因為我們有自強不息的精神，不靠政府而靠自己，在逆境中求生、自強，這才是真真正正的香港精神。在目前這困難時期，我認為我們一方面要照顧他們，另一方面也要把這種精神發揮出來。








涂謹申議員：主席，據報道，財政司司長早陣子曾寫信給一些公營機構及其他有聘請僱員的法定機構，提醒他們留意加薪等問題。如果這些公營機構，尤其是政府全資輔助的機構，開始作出這些行為的話，市民便不能相信這是由他們自行作主，而政府在背後沒有作任何推動或在有意無意間作出默許等。我希望董先生明白，在這時候，穩定局勢其實是很重要的。如果連地鐵公司也裁員，這便十分具有象徵意義了。不知道董先生是否覺得，跟其他純私營機構裁員相比，地鐵公司在這時候裁員會更具象徵意義呢？








行政長官：涂議員，我覺得地鐵公司裁員，一定有本身的考慮，認為是應該做的事才去做。我剛才也提過，地鐵公司一方面要興建將軍澳鐵路；另一方面又要承受很多壓力，例如明年不加價或今年不加價，以及要向海外融資，讓別人知道他們的財務報表是良好的。因此，作為一間公司，他們有很多方面要作出考慮。至於涂議員說這會否給人某一個印象，我覺得是有這個可能的，所以政府要站出來多作解釋。不過，我相信涂議員也瞭解到，這是很難可以解釋清楚的。他們的確是為了公司的長遠考慮而作出這些決定。








黃容根議員：主席，董先生，立法會在去年12月2日通過了本人提出的議案，促進漁農業的發展，當中包括促請政府設立漁農業研究所，以及讓漁農業可隨科技的技術化發展及發展高增值的世界趨勢，並制訂漁農業長遠發展策略。請問政府在這數方面做了甚麼工作，以及進展如何？








行政長官：黃議員，我知道在12月，漁農處與立法會曾就這方面開會進行詳細檢討，而漁農處現正研究你剛才所提及的問題，希望在一段適當的時間之後，政府便可以給你一個正式的答覆，屆時再與你進行討論及探討。








鄧兆棠議員：董先生，兩個巿政局除了一直為本港巿民提供食物安全、環境生和文娛康樂服務外，亦為有意參政人士提供一個實習的渠道。政府這次倉卒地解散兩個巿政局，可能會使有關服務受影響；加上政府新的行政架構未見得較兩個巿政局更有效改善巿政服務，請問董先生，政府會否暫時擱置取消兩個巿政局的決定，而會就新的行政架構諮詢社會人士，然後才重新檢討巿政職權的轉移及安排？








行政長官：鄧議員，為了強化食物安全及環境生，並使文化體育服務能夠做得更好，經過諮詢後得出的結論是應該由另一個架構處理。在這情形下，兩個巿政局的存在遂產生了疑問，因此，政府是經過諮詢後才作出這決定，而我覺得這路向是正確的，所以我不相信政府會考慮撤銷原來的決定。





鄧兆棠議員：我的跟進質詢是，政府會否就新的行政架構諮詢社會人士？








行政長官：我們是聘請了顧問作過諮詢後，才提出新行政架構的建議，所以我覺得無須再另作諮詢。








主席：最後一項質詢。








鄭家富議員：董先生，自上任以來，你的民望每況愈下，其實你有否檢討一下自己的施政方針呢？你的外表很仁慈，但我感到你行事很專橫：在民主政制上，大刀闊斧，“殺局”在前，委任區議會議員的建議在後。在民生事務上，我覺得你卻優柔寡斷，剛才你回答地鐵公司裁員的質詢時，竟然用“無可厚非”輕輕帶過。地鐵公司是政府全資擁有的公司，是公營事業，該公司一邊賺錢一邊裁員，你卻只用這些字眼作解釋，讓我感到你好像無能為力。你的施政路向這樣倒行逆施，但卻時常叫人要恢復信心。你是否覺得你與市民很疏離？你是否覺得你與市民的距離越來越遙遠呢？








行政長官：鄭議員，我不覺得我與市民很疏遠。事實上，我有很多機會接觸市民，與社會各階層、各界別的人士傾談，說了很多話，我也很瞭解大家的心聲。民望高低當然重要，但最重要的是有自己的理念，聽了聲音之後，按自己的理念去做，為香港的長遠利益做事。有些事情可能是大家接受的，有些事則可能不為大家接受，但總括來說，最重要的是做任何事，都是為了香港人的長遠利益來作打算。我便是抱這個目標來做事的。民望即使低一些，在現時這環境下也是很自然的事，因為經濟環境這樣差，市民自然有些不開心，這是我可以諒解的。








鄭家富議員：董先生，最近天寒地凍，你知不知道香港有多少老人家凍死？你知不知道最近有多少人因為受到生活壓迫，燒炭自殺？過往學童自殺，港府也十分重視，但是，我看不出董先生在這些問題上有任何具體措施加以防止。在談到失業問題時，你說無能為力，無可厚非。面對自殺浪潮，董先生知不知道燒炭自殺可能已經成為一種風氣？這些都是很嚴重的社會問題，你有何措施來解決？








行政長官：最近天氣很冷，事實上，政府對這問題是高度重視的，而且每天都做了很多工作，照顧露宿者及獨居老人。政府確實做了很多事。我覺得鄭議員有些批評可能是極端了，我相信市民都會認同，政府其實是做了很多工作。








主席：多謝行政長官回答了20項質詢。





	今天我可能在主持會議時，處理得並不太好，可能阻延了各位提問，希望下次可以盡量讓更多議員提問。但我要告訴各位，在上次會議中未曾提問，但在今天舉手示意的議員都有機會提問；在上次會議中曾提問的，便未能在今次會議中提問了。








下次會議


NEXT MEETING





主席：	我現在宣布休會。本會在1999年1月20日星期三下午2時30分續會。在行政長官離開會議廳時，請各位議員站立。





立法會遂於下午4時23分休會。


Adjourned accordingly at twenty-three minutes past Four o'clock.
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